

Россия в 1912 году начала выполнять большую программу перевооружения армии, и закончиться она должна была только к 1918–1919 годам. А Германия фактически завершила подготовку к лету 1914 года.

Иными словами, был самый подходящий момент, и если начинать войну, то начинать ее надо было именно в 1914 году.

Россия, как гарант сербской независимости, пыталась повлиять на позицию Габсбургов, начав мобилизацию. Это вызвало вмешательство Вильгельма II. Он потребовал от Николая II прекратить мобилизацию, а затем, прервав переговоры, объявил России войну 1 августа 1914 г.

Николай II, министр двора и уделов граф В. Б. Фредерикс (в центре) и великий князь Николай Николаевич (справа)



Спустя два дня Вильгельм объявил войну Франции, в защиту которой выступила Англия. Союзницей Австро-Венгрии стала Турция. Она напала на Россию, вынудив ее воевать на двух сухопутных фронтах (Западном и Кавказском). После вступления в войну Турции, закрывшей проливы, Российская империя оказалась фактически изолированной от своих союзников.

Так началась Первая мировая война. В отличие от других главных участников мирового конфликта, Россия не имела агрессивных планов борьбы за ресурсы. Российское государство уже к концу XVIII в. достигло своих основных территориальных целей в Европе. Оно не нуждалось в дополнительных землях и ресурсах, а поэтому не было заинтересовано в войне. Напротив, именно ее ресурсы и рынки сбыта привлекали агрессоров. В данном глобальном противостоянии Россия, прежде всего, выступала как сила, сдерживающая германо-австрийский и турецкий натиск, которые были направлены на захват ее территорий. В то же время царское правительство пыталось использовать данную войну для решения своих задач стратегического характера. Прежде всего, они были связаны с захватом контроля над проливами и обеспечением свободного выхода в Средиземноморье.

Как говорилось выше, нападение Германии застало Россию в процессе перевооружения. Этим отчасти объясняется настойчивость Вильгельма II в развязывании агрессии, затяжка с которой лишала немцев шансов на успех. Что же касается российского общества, то оно, как правило, не ощущало перспективу длительной и изнурительной борьбы с сильным, энергичным противником. Немногие предчувствовали наступление "страшных лет России". Большинство надеялось на завершение кампании уже к декабрю 1914. Хотя были и противники развязывания войны. Вот как об этом рассказал корреспонденту журнала "Фома" А. Бобарыкину, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН (ИВИ РАН), президент Российской ассоциации историков Первой мировой войны (РАИПМВ) Евгений Юрьевич Сергеев:

<...Аргументы противников войны были достаточно сильными и четко сформулированными. Среди правящих кругов такие силы были. Была достаточно сильная и активная партия, выступавшая против войны.

Известна записка одного из крупных государственных деятелей того времени — П. Н. Дурново, которая была подана в начале 1914 года. Дурново предупреждал царя Николая II о пагубности войны, означавшей, по его мнению, гибель династии и гибель императорской России.